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Вовед 
 

Ориентацијата е светски спорт. Една од целите на IOF контролните описи е да 
обезбеди трајни значења за ориентирците ширум светот да можат да ги разберат 
контролните описи без потешкотии и потреба од превод. Овој прирачник покажува како 
овие симболи се користат за да се обезбеди горе наведеното. 

 
Како функционираат IOF контролните описи 
 

Целта на контролните описи е да дадат поголема прецизност на сликата прикажана 
на картата за објектот на кој се наоѓа контролната точка и положбата на контролното 
знаменце во однос на истиот. 

Сепак, добра контролна точка се наоѓа, во прв ред, со читање на картата, додека 
контролните описи треба да послужат како помошно средство, при што контролните 
описи треба да  бидат што покртатки и попрости колку што е потребно да се најде 
контролната точка. 

НАПОМЕНА: Контролните точки не треба да се употребуваат за да ги поправат 
грешките на картата. 

 
Пример на лист со контролни описи 
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ФОРМАТ НА ЛИСТОТ СО КОНТРОЛНИ ОПИСИ 
 

Листот со контролни описи за патека во спортска ориентација ги содржи следните 
информации: 

• наслов 
• локација на стартот 
• опис на контролните точки, ,вклучувајќи и посебни упатства за должината 

и карактеристиките на означениот дел од патеката  
• видот на патеката од последната контролна точка до целта 

 
Димензиите на квадратчињата во кои се внесени податоците на листот со 

контролни описи треба да имаат димензии на страните од 5 до 7 mm. 
 

Наслов 
 

• Име на натпреварот; пр. Прилеп Опен 2005 
• категорија\категории 
• број  на патеката 
• должина на патеката во km, со заокружена вредност на најблиските 0.1 km; 

пр. должина на патеката од 7.63 km се заокружува на 7.6 km 
• вкупно искачување на патеката во m, со заокружена вредност на најблиските 

5 m; пр. вк. искачување од 206 m се заокружува на 210 m 
 

Локација на стартот 
 
Се прикажува во првиот ред од описи, користејќи ги истите контролни описи како за 

контролна точка. 
 

Опис на контролните точки 
 
Описите на контролните точки се наоѓаат во истиот редослед по кој треба да се 

посетат и меѓу нив може да се вклучат и посебните упатства, како должина и вид на 
било кој означен дел од патеката. После секој тред опис, треба да се користи подебела 
линија, како и на двете страни од специјалните упатства. 

 
 
ОБЈАСНУВАЊЕ НА КОЛОНИТЕ 

 
Секоја контролна точка е опишана на следниот начин: 
 

Колона А – Број на контролна точка 
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Нумерирањето на контролните точки е во истиот редослед по кој тие треба да се 

посетат, освен доколку описите се за натпревар со поени. 
 

Колона Б – Кодна ознака на контролната точка (к.т.) 
 
Кодната ознака е број, кој треба да биде поголем од 30. 
 

Колона В – Меѓусебна положба на објекти 
 
Оваа колона се употребува кога во кругот на контролната точка се наоѓаат повеќе 

од еден сличен објект; пр. југоисточна дупка. 
 

Колона Г – Опис на објектот на кој се наоѓа к.т. 
 
Овој објект е прикажан  на картата во центарот на кругот кој ја одредува локацијата 

на контролната точка; пр. чистин, карпест блок, дупка и сл. 
 

Колона Д – Дополнителен опис на објектот на кој се наоѓа к.т. 
 
Подетална информација за објектот на кој е сместена контролната точка, доколку 

тоа е потребно; пр. зараснато, разрушено. 
Во одредени случаеви исто така се користи и за прикажување на втор објект, 

доколку тоа го бара описот на контролната точка. 
 

Колона Ѓ – Димензии \ Комбинации 
 
Димензиите на објектот се даваат секогаш кога големината на објектот на карта не 

е во размер, односно не соодведствува на неговата големина во природа. 
Оваа колона се користи и за прикажување на двата симболи за комбинации 

(вкрстување и спојување) 
 

Колона Е – Положба на к.т. во однос на објектот 
 
Во оваа колона се прикажува положбата која ја има знаменцето со кое е означена 

контролната точка во однос на објектот на\покрај кој е поставено. 
 

Посебни упатства 
 
Овие редови се однесуваат на одредени информации за делови од патеката, како 

на пример задолжително следење на означена патека во одредена должина или 
задолжително преминување на одредено место. 

 
Видот на патеката од последната к.т. до целта 

 
Овој ред дава податоци за должината на патеката од последната к.т. до целта како 

и за начинот на кој таа е обележана. 
 

 
ОБЈАСНУВАЊЕ НА СИМБОЛИТЕ 

 



        
Симоболи за описи на контролни точки - 2004 

 
 

 5

Онаму каде има број во колоната ISOM, тоа означува дека постои сличност помеѓу 
тој симбол и симболот (според ISOM 2000) со кој тој објект се прикажува на карта. 

 
Колона В – Меѓусебна положба на објекти 

 
 

Колона Г – Опис на објектот на кој се наоѓа к.т. 
 

Релјефни облици (ISOM дел 4.1) 
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Карпи и карпести облици (ISOM дел 4.2) 
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Вода и мочуришта (ISOM дел 4.3) 

 
 
Вегетација (ISOM дел 4.4) 
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Објекти изградени од човекот (ISOM дел 4.5) 
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Посебни објекти 
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Колона Д – Дополнителен опис на објектот на кој се наоѓа к.т. 
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Колона Ѓ – Димензии \ Комбинации 
 
Димензии
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Комбинации 

 
 

Кога некој од овие два симболи се користи во колона Ѓ,  двата објекти кои се 
вкрстуваат или спојуваат мора да се прикажат во колоните  Д и Г. На пример: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Колона Е – Положба на к.т. во однос на објектот 
 
НАПОМЕНА: За опис на положбата на к.т. во однос на објектот не се користи 

ниеден симбол ако знаменцето е поставено во, или најблиску до центарот на објектот 
(или во центарот на подножјето, ако се работи за некој карпест отсек) 
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Кога симболот 11.15 “Помеѓу”  се користи во колона Е, двата објекти помеѓу кои се 
наоѓа контролната точка мора да се прикажат одделно во колоните Г и Д. На пример: 

 

 
 
Колона Е – Останати информации 
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Посебни упатства 
 

Посебни упатства можат да им бидат дадени на натпреварувачите  во листот со 
контролни описи. Тие треба да се користат за да се потенцира она што е прикажано на 
картата. 

Доколку треба да се следи означена патека после одредена контролна точка: 
 

 
 

Доколку постојат задолжителни места или патеки на минување помеѓу две 
контролни точки: 

 

 
 

Доколку има промена на карта или треба да се следи обележана патека од некоја 
контролна точка до местото на промена на карта: 

 

 
 
Видот на патеката од последната к.т. до целта 
 

Во последниот ред е прикажан видот на патеката од последната к.т. до целта на 
еден од следните начини: 
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ПРИМЕРИ 
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